



# 织密防护网 护“苗”健康成长

## ——宽城公安局扎实推进预防未成年人违法犯罪工作

□ 河北法治报记者 王絮冬

“目前,未成年人违法犯罪呈现低龄化、手段智能化、团伙性和暴力性犯罪增多的特点,已成为危害社会治安的突出问题,‘扶苗行动’实现了源头治理和系统治理并举,我们以此为链条,将综合治理的社会资源有效链接,形成社会合力,达到了治理效能的最大化。今年3月以来,全县未成年人违法犯罪占行政案件比重由27.2%下降到5.8%,占刑事案件比重由8.9%下降到7.6%。4至6月份涉未成年人案件发案环比下降7.7%。”7月22日,宽城满族自治县公安局党委书记、局长李满顺向记者介绍道。

据悉,今年3月份以来,宽城公安局坚持问题导向,发挥“市县主战、派出所主防”新型警务运行模式优势,紧盯当地未成年人违法犯罪规律特点,建立了“扶苗行动”九项机制,以实际行动推进预防未成年人违法犯罪工作落地落实。

“三色分级”定期评价  
“一人一群一专班”跟进包联

按照“全域覆盖、精准管控”原则,宽城公安局将全县有违法犯罪行为及苗头的未成年人全部纳入动态管理,建立了分级评价机制。将有两次以上

违法犯罪的定为红色等级,一次违法犯罪的定为黄色等级,有违法犯罪苗头的定为蓝色等级。红、黄、蓝三级人员,表现良好的依次降级,直至撤销管控。

该局对在册未成年人建立了“一人一群一专班”包联工作机制。红色等级的,由局领导、派出所所长、民警、辅警四级包联;黄色等级的,由派出所所长、民警、辅警三级包联,包联人员定期面谈;蓝色等级的,由学校、社区、家庭重点关注,定期进行教育提醒和心理疏导。逐人建立“扶苗”微信群,包联民警、教师、社区干部、家长、重要关系人全部进群,成立工作专班。目前已开展谈心谈话900余次,建群242个。

“六进一商”及时沟通  
把好“劝引督”三个关口

“现在,黄、蓝两色等级的孩子上学积极多了,没有再发生打架、盗窃等行为。”宽城第四中学的刘老师在回访中向民警反馈。

为畅通公安和教育部门沟通渠道,宽城公安局建立了警校共建机制,实行法治副校长、法治第一课、案件回访、社区警务站、警示教育基地、护学岗“六进”校园工作法;建立了“警校会商协作”制度,日通工作信息,周制工作措施,月开专题会议部署工作。全

县37所学校全部配备社区民警担任法治副校长,同时该局将3个社区警务站建到校园内,建设了3个未成年人主题教育基地,组织“警校共建,呵护未来”系列活动8次。

此外,该局创建了实习成长机制,与教体局共同对外流未成年人进行一对一劝诫返校,力争确保未成年人完成九年义务教育。对反复劝说无果的,引导学生到专门学校就读或到专业岗位见习;对无心返校的,督促家长履行监护责任,防止其违法犯罪。目前已,已劝诫5名未成年人返校就读,引导10名未成年人到职业学校学习,5名未成年人到专业岗位见习。

“晚安回家”机制定行踪  
“五清两扫”挤压违法犯罪空间

14岁女孩王某某母亲早逝,父亲在外打工,其随奶奶一起生活,每周最少打架斗殴3起。李满顺和宽城镇派出所民警马勇包联她后,以朋友方式同她谈心谈话。通过一个月的接触,她从抗拒变得主动回家。有一次,她和几个问题少年打架后被派出所批评教育,中午没饭吃,马勇给他们买了几份饺子,孩子们吃完后转变很大。同时,李满顺让几个孩子写了一封致未来的信,等后来再打架进派出所时,把信给孩子们看,孩子们感触颇

深,保证不再打架。

为强化对未成年人常态化监管,该局专门建立了“晚安回家”机制。每日20时,逐人确定行踪,敦促回家;每日21时,包联民警在“晚安回家”微信群反馈回家情况。无法确定去向的,按失踪类警情处置,有违法犯罪嫌疑的,传唤至执法办案中心。

同时,该局实施清楼扫街机制,加大了对烧烤店、网吧、日租房、台球厅、洗浴等5个重点部位清查,严禁未成年人非法逗留;加强对重点街道、区域精准清扫。有不良活动倾向的未成年人,通知包联民警、联系家长接回,必要时传唤至执法办案中心。目前,已清查5类场所1800余次,盘问69人次,发现问题15个;划定重点街区21个,盘问175人次,抓获现行违法犯罪未成年人12人次。

打防并举聚合力  
织密预防犯罪保护网

峪耳崖派出所民警衡瑞超包联的两个14岁孩子马某某和于某,多次“拉车门”盗窃,每人盗窃案件都在15起以上,被抓后从不反省。孩子被家长从派出所接走后,没几天还会再次违法被抓。通过和家人沟通,马某某被送往唐山某素质学校学习。像马某某这样的孩子,经公安机关和家长沟通送

往素质学校共11人。

该局设立研判打击机制,建立了未成年人警情台账,分析作案规律,引导工作方向;发挥专业手段,锁定人员,布控网;对“活跃”的重点人员,每日由专人研判抓捕、盘查讯问、敲打震慑。建立行业共治机制,及时向党委、人大、政府、政协汇报未成年人工作情况、困难和建议。对违法未成年人,坚持落脚点、饮酒地点、购烟地点必查;对有违法行为的场所,向行业主管部门推送公安提示函;发动“蟠龙义警”志愿者,开展预防未成年人违法犯罪志愿活动。目前,该局已专题报告5次,提出意见建议2条,向相关部门推送公安提示函8份,处罚向未成年人出售烟酒的场所2家、容留未成年人住宿的日租房5家及向未成年人出售、改装摩托车的店铺2家,围绕未成年人心理健康、防盗、反诈、防校园霸凌等开展志愿活动12次。

此外,该局建立司法援助机制,以“依法挽损、失管担责”倒逼未成年人监护人履责。对涉未案件,法制大队第一时间关注,同步掌握案情,提供法律援助;全程跟进处罚,对损失追偿情况先行考虑;全面跟进对接,同检法司工作人员、援助律师做好受害人追缴挽损工作。目前,由9名民警组成的法律援助团队对55起涉未案件同步上案,跟进处罚42人次,追缴资金6万元。



7月25日,武安市人民检察院未检干警和妇联工作人员、家庭教育指导师来到马家庄村,给大山里的孩子和家长们上了一堂家庭教育指导课。家庭教育指导师通过真实的案例,揭示了错误的家庭教育方式可能带来的严重后果,详细讲解了亲子沟通技巧,并耐心解答了家长们的困惑。随后,检察干警向孩子们讲解了如何预防校园欺凌、防范电信网络诈骗等,并发放了宣传材料。图为检察干警在向孩子们宣讲安全知识。

马苗苗 谢铃 摄

## 以涉民生案件为主 丰宁法院开展“优化营商环境”集中执行行动

河北法治报讯 (记者 王絮冬 通讯员 陈光)“真是没想到,法院的执行工作真的很辛苦……”7月22日,丰宁满族自治县人民法院开展“优化营商环境”集中执行行动,人大代表、政协委员、媒体记者“零距离”参与见证执行行动时感慨道。此次集中执行行动以农民工工资、银行借款、劳务工资等涉民生案件为主,涉及胡麻营、石人沟、窄岭等多个乡镇。

当天清晨5时,执行干警在办公楼前列队集合,按照既定方案,奔赴各个执行现场。执行过程中,执行干警全程佩戴执法记录仪录音录像,严格依法采取强制执行措施,同时践行善意文明执行理念,力促被执行人履行法定义务。

此次集中执行行动共出动干警20名,警车6辆,拘传被执行人22人,司法拘留2人,执行完毕案件20件,执行和解案件15件,执行到位金额28万元。

## 怀来法院开展“关心关爱留守儿童”走访活动

7月29日,怀来县人民法院少年审判团队在辖区桑园镇常良寨村开展“关心关爱留守儿童”走访活动。

走访过程中,少年审判团队干警与农村留守儿童及其家长进行了深入细致的交流,全面了解孩子们的学习生活

状况及所面临的困难与挑战,叮嘱家长要重视孩子的暑期安全教育,确保孩子们在假期中既能享受快乐,又能安全无虞。

怀来法院还将对有实际困难的留守儿童建立帮扶机制,定期开展点对点帮扶。

席娟 孙元生

近日,石家庄铁路运输检察院(以下简称石家庄铁检院)向新乐市人民检察院移交2件涉铁路安全生产领域的公益诉讼案件线索,深化落实双方签订的《公益诉讼检察工作协作配合意见(试行)》。

新乐检察院高度重视,在检察长的部署督导下,快速立案,并采取磋商和制发检察建议的方式,督促相关行政机关积极履职,有效维护铁路运行安全。

为了更好加强办案协作,7月25日,双方在石家庄铁检院召开专题座谈会,交流公益诉讼工作。

座谈会上,大家共同参观了石家庄铁检院的智能化检委会会议室、智能视频会议系

统、公益诉讼快检实验室、5A档案室、图书阅览室等办案工作区,聆听讲解员讲解工作区的运作原理、功能模块等。

座谈会上,双方围绕推动公益诉讼高质量发展、典型案例培育、特色经验做法、检察品牌选树等方面进行了充分交流,并就下一步如何突破工作短板、打造工作亮点等内容进行分享研讨。通过此次学习交流,两院深入沟通、互相汲取经验,开拓了视野,拓宽了工作思路,取得了互鉴共赢的良好效果。双方表示,今后将继续在多维度上深化交流学习,共谋发展。

图为参观活动现场。  
文/图 肖梦 闫二坤

## 衡水北站铁警鏖战酷暑守护旅客平安出行

河北法治报讯 (肖飞)暑运近半,高温天气持续,铁路客流量显著攀升,石家庄铁路公安处衡水北站派出所积极应对暑运高峰挑战,采取系列措施,全力确保暑运期间铁路运输安全和旅客平安出行。

据衡水北站派出所所长邢江峰介绍,2024年铁路暑运启动以来,衡水北站日均乘降旅客1.5万余人,该所结合暑运客流特点和治安形势,动态调整、高效落实暑运安保方案。针对夏季车站治安特点,按照

上级统一部署开展夏季治安打击整治行动和夏夜治安巡查宣防集中统一行动,对拉客叫卖、醉酒滋事、霸座、猥亵等各类违法行为保持“零容忍”态度,露头就打。暑运以来,衡水北站派出所共对车站广场、售票厅、候车室等人员密集场所开展清查20余次,清理各类闲杂人员30余人,有效净化了车站治安环境。

衡水北站派出所积极开展爱民助民服务,开展暑期安全出行普法宣传,营造和谐、温馨、平安

的乘车环境。暑运以来,衡水北站派出所先后受理旅客求助50余次,挽回经济损失2万余元。7月24日,衡水北站派出所联合衡水市青少年普法协会,开展了“执法亮剑护春蕾,拳拳爱心护明天”暑期安全出行普法教育活动。民警为小朋友们播放了铁路安全知识、安全乘车要点宣传动画,讲解了相关法律知识,随后组织50名青少年在衡水北站进行了暑运出行体验。

衡水北站派出所切实强化线路治安管控,严格落实线路

巡查制度,紧盯重点区段、重点人群,深入沿线村庄、学校、站段,立体化、针对性地开展隐患排查、法治宣讲,督促相关单位落实主体责任,加强护路联防体系建设,全力保障管内线路安全。

此外,针对暑期可能出现的暴雨天气和洪涝灾害等突发情况,衡水北站派出所加强与铁路部门、地方应急管理部门等的沟通协调,建立健全应急处置联络机制,确保一旦发生突发事件能够迅速响应、妥善处置。

## 故城检察院司法警察大队夏日酷暑练兵忙

日前,故城县人民检察院司法警察大队开展了为期一个月的夏季集中练兵活动。

为了不影响正常工作,法警们每天早7时就到单位训练场进行擒敌拳及警务技能的演练,上午演练一个小时,下午下班后再演练一个小时,每天保证两个小时的练习,每名法警的擒敌技能都有了很大提高。

法警们表示,将把警务技能训练常态化持续进行下去,以更高更快更强作为训练目标,以更优质更安全更放心的服务为保障各项检察工作高质量发展贡献法警力量。

牛敏 张英

## 东光法院走访慰问情暖退役老兵

7月30日,八一建军节前夕,东光县人民法院党组书记、院长孟德胜带队到辖区于桥镇孟家坊村走访慰问退役老兵,并送去慰问品,将组织的关怀和问候送到老人心中。

(上接第1版)  
能动指导调,打  
造“三不到庭全到  
家”解纷模式  
“我们地处偏远山区,村  
里残疾人、70岁以上老人比  
较多,涉及到打官司的当事  
人可以不到法庭,法官们主动登

门入户调解办案,这可真是太方便啦!”阳原县高墙乡台家庄村村民李某说。

台家庄村85岁的王某因  
家中长子去世,与其另外四子  
就遗产继承问题产生纠纷,经  
村委会多次协调未果。阳原  
县法院法官得知情况后,多次  
入户进行亲情疏导,详细解释

实际困难,让老人享受幸福的  
晚年生活。东光法院将大力  
弘扬拥军优属、拥政爱民的光  
荣传统,进一步营造尊崇军人  
的浓厚氛围。

孟翔 李雪君

遗产继承相关法律法规,最终  
使各方当事人达成一致意见,  
签署了调解协议并及时履行。  
据统计,今年以来,阳原县  
法院通过延伸服务指导,共诉  
前调解案件258件,调解成功  
231件,调解成功率达89.5%;全  
县实现无讼村146个,其中大田  
洼乡实现全乡无诉讼。

近日,石家庄铁路运输检察院(以下简称石家庄铁检院)向新乐市人民检察院移交2件涉铁路安全生产领域的公益诉讼案件线索,深化落实双方签订的《公益诉讼检察工作协作配合意见(试行)》。新乐检察院高度重视,在检察长的部署督导下,快速立案,并采取磋商和制发检察建议的方式,督促相关行政机关积极履职,有效维护铁路运行安全。

为了更好加强办案协作,7月25日,双方在石家庄铁检院召开专题座谈会,交流公益诉讼工作。

座谈会上,大家共同参观了石家庄铁检院的智能化检委会会议室、智能视频会议系